

УДК 343.1

**Аббазов Асхаб Эльманович**

Магистрант  
Российская правовая академия Министерства  
юстиций  
Москва, Россия  
abbazov.askhab888@mail.ru

**Askhab E. Abbazov**

Post-graduate student  
Russian Law Academy of the Ministry of Justice  
Moscow, Russia

**Накаев Джабраил Желаудинович**

Магистрант  
Российская правовая академия Министерства  
юстиций  
Москва, Россия  
berkat1999@mail.ru

**Dzhabrail Zh. Gakaev**

Post-graduate student  
Russian Law Academy of the Ministry of Justice  
Moscow, Russia

---

---

**ГЛОБАЛИЗАЦИЯ И ЕЕ ВЛИЯНИЕ НА  
РОССИЙСКОЕ ПРАВО**

---

---

**GLOBALIZATION AND ITS IMPACT  
ON RUSSIAN LAW**

**Аннотация**

Оценивая положительные и отрицательные аспекты участия России в процессах правовой глобализации, можно сделать вывод, что эти процессы имеют положительные, потенциальные перспективы, а все существующие реальные и скрытые "негативные факторы" участия России в правовой глобализации связаны с нынешним переходным этапом развития и восстановления страны, а также со слабой позицией страны на мировой арене. Из проведенного исследования ясно, что обе причины представляются временными и могут быть преодолены в обозримом будущем, особенно если учесть темпы движения страны к восстановлению, экономическому росту и дальнейшему качественному развитию правовых институтов страны.

**Ключевые слова:**

глобализация, право, модернизация, правовые системы

**Abstract**

Assessing the positive and negative aspects of Russia's participation in the processes of legal globalization, we can conclude that these processes have positive, potential prospects, while all existing real and hidden "negative factors" of Russia's participation in legal globalization are associated with the current transitional stage of development and reconstruction of the country, as well as the weak position of the country on the world stage. It is clear from the research that both reasons seem to be temporary and can be overcome in the foreseeable future, especially if we take into account the pace of the country's movement towards recovery, economic growth and further qualitative development of the country's legal institutions.

**Keywords:**

globalization, law, modernization, legal systems

---

---

Правовая основа всех процессов, непосредственно связанных с теми или иными аспектами глобализации, является важнейшим фактором развития и протекания процессов подобного рода, что во многом предопределяет не только правомерность, но и актуальность изучения всех вопросов, которые непосредственно связаны с правовой глобализацией в целом. Более того, такая ситуация сложилась на фоне того, что в литературе в настоящее время до сих пор нет емкого определения понятия «правовой глобализации». В связи с этим, необходимо максимально детально изучать основные процессы данного явления, так как только в данном случае появится

возможность для того, чтобы в полной мере изучить динамику процессов подобного рода, равно как для того, чтобы определить тенденции, которые в заявленной сфере формируются. Более того, это необходимо, чтобы в полной мере понять основные правовые явления, которые в данной глобализации существуют. Не меньшей значимостью обладает проведение анализа влияния современной правовой глобализации на развитие отечественного законодательства, а выявление этого влияния позволит сформулировать основные предложения в области совершенствования действующего законодательства, а также дать ответ на вопрос о том, имеет ли правовая глобализация позитивное влияние на Россию?

Известно, что глобализация охватывает финансы, мировую экономику и СМИ, также большинство общественных отношений, включая правовые отношения. Как справедливо отмечается в юридической литературе, именно глобализация существенно влияет на модернизацию и на изменение спектра правовых институтов и национальных норм, отношений как на глобальном, так и на внутреннем уровне. Кроме того, именно глобализация направлена на то, чтобы активно стимулировать процессы, которые во многом направлены на универсализацию в области права. Полагаем, что с данной точкой зрения вполне можно согласиться. Одновременно с этим, процесс влияния глобализации на право обладает весьма широкой совокупностью особенностей, к числу которых относят радикальное влияние глобализации на право, разнообразие данного влияния, наличие различных форм влияния такого типа.

Процесс интеграции в политической, экономической, а также культурной или, например, религиозной сфере, равно как и процессы объединяющей направленности, в настоящее время протекают намного быстрее, чем когда-либо прежде. Этот процесс еще более ускорился с интенсификацией технологического развития и постепенным переходом глобального общества на цифровые коммуникации и стал известен как глобализация. Этому явлению посвящено все большее количество научных и практических исследований, при написании которых авторы применяют тот или иной подход к объяснению правовой природы глобализации и результатов таковой.

На современном этапе развития можно наблюдать достаточно тесную связь между процессом глобализации в целом и процессом глобализации права. Фактически данная связь имеет вид процесса, направленного на то, чтобы сформировать общие способы, а также принципы регулирования, равно как системы, направленные на

практическое применение норм права, которые создают единую правовую систему и механизмы, с помощью которых правовое регулирование осуществляется на наднациональном уровне [1].

В рамках анализа тех взаимосвязей, которые имеют между правовыми системами и глобализацией в целом, стоит акцентировать внимание на тех ключевых моментах, которые приобретают особое значение. В частности, в первую очередь стоит обращать внимание на то, что первоначально право возникло в качестве глобального явления, но на его формирование оказало особое влияние природа и сама Вселенная. Во-вторых, право, выступающее в качестве полноценного участника глобализации, может оказывать не только стимулирующее воздействие, но и воздействие нейтрализующее, а также и тормозящее. И, наконец, в-третьих, на право особое внимание оказывает сама глобализация, так как именно глобализация изменяет у права его структуру и различные функциональные характеристики. Что касается непосредственно правовых систем, то глобализацию в данном аспекте целесообразно изучать с точки зрения ее влияния на формирование правовой организации и мирового правопорядка.

Однако до сих пор влияние процесса глобализации на нормативную часть российской правовой системы проявлялось по-разному. Например, свое выражение это нашло в том, что процесс глобализации, безусловно, породил особое взаимодействие между правом отечественным и международным, что, в свою очередь, привело не только к стандартизации права, но и к его интернационализации. Кроме того, произошло весьма заметное развитие и углубление правовых норм. Представляется вполне естественным, что это привело к изменениям в правовой системе, равно как к возникновению новых правовых образований и явлений в целом. Отметим, что изменения подобного рода не всегда имели положительный эффект. Опираясь на достижения в мировой правовой сфере, как и в других областях, следует всегда учитывать особенности страны и, адаптируя их к российской действительности.

Глобализация породила не только правовые институты, но даже такие отрасли права, как международное космическое право и морское право. Общие стандарты появляются и в регулировании правоотношений, возникающих на транснациональном уровне. В области публичного права глобализация отражается в появлении наднациональных механизмов регулирования правовых отношений, в частности

договорных органов международного характера, равно как институтов, которые имеют право отправлять правосудие и осуществлять правовое регулирование.

Необходимо обратить внимание на эти признаки процесса глобализации, выраженные в правовой системе.

#### 1. Экстерриториальность в праве.

Большинство информационных сетей, в частности, сеть «Интернет», на современном этапе развития развиты таким образом, что большая часть субъектов правоотношений может осуществлять свою деятельность почти из любой точки мира. Одновременно с этим, государство в данном случае будет иметь возможности для осуществления контроля над действиями указанных лиц. Несмотря на это, общепризнанно, что электронная среда выходит за рамки правовой системы [2].

2. Принятие иностранных юридических практик государственной правовой системой.

Анализируя и обобщая правоприменительную практику других государств, можно найти и внедрить наиболее успешные методы правового регулирования в правовую систему конкретного государства. Конечно, это не односторонний процесс, и многие правовые системы сегодня заимствуют иностранные правовые структуры. На этом фоне целесообразно предположить, что в рамках процесса глобализации, национальные системы права будут намного чаще заимствовать те правовые конструкции, которые сегодня существуют в мировом правовом сообществе [3].

Под правовыми проблемами глобализации в рамках общественных отношений понимают практические проблемы, фактическая значимость которых приобретает особое значение в правосознании всего мирового сообщества. Данные проблемы требуют передовых и срочных решений, которые способны обеспечить оптимальные условия для того, чтобы цивилизация могла выжить.

Стандарты, нормы и принципы права будут в данном аспекте являться основным условием, равно как основным параметром глобального общества и пространства, создавая, тем самым, взаимодействие международного и национального права. Стоит отметить, что благодаря такому механизму, это взаимодействие усиливается и расширяется.

Объективная необходимость в том, чтобы укреплять связи со всем международным сообществом, а также существующее у России стремление быть полноценным участником такового, породили вторжение публичного права в право

частное. Свое выражение это нашло в существующих изменениях договорного права и отклонению их классических принципов. В частности, постепенно нивелируется принцип ограничения свободы договора или, например, равенства сторон. Это позволяет сделать вывод о том, что на современном этапе развития имеет место утрата правом собственности своего абсолютного характера.

Исключительные полномочия собственника в сфере владения, а также использования и распоряжения имуществом на практике подвержены весьма широкой совокупности ограничений правового характера. В частности, это принудительная передача некоторого имущества, а также установление процедур, которые необходимы для развития данной сферы. Эта тенденция отражается в нормах отечественного законодательства, в частности, сегодня устанавливаются некоторые возможности для принудительной экспроприации имущества для государственных нужд, в том числе, путем использования того или иного имущества на практике. Можно заключить, что в современных условиях, оптимальное сочетание публично-правовых и частно-правовых методов правового регулирования сегодня получает все большее развитие и распространение, что актуально для всей отраслей действующего законодательства.

Таким образом, гармонизация, направленная на обеспечение соответствия внутреннего законодательства международному праву и, в определенной степени, законодательству других стран, означает, в частности, следующее:

1. Исключение из законодательства действующих правовых актов, которые образуют фундаментальное противоречие с международным правом или логическое несоответствие с таковым.

2. Установление соответствия норм национального законодательства с принципами и нормами международного права, а также положениями ряда международных договоров посредством внесения в законодательство спектра дополнения и изменений соответственно.

3. Принятие новых правовых актов, которые бы в полной мере соответствовали нормам и принципам международного права.

Глобализация способствовала размыванию границ между частным и публичным правом, а в случае с законодательной системой – росту комплексной нормативности общественных отношений. Можно спорить о положительном или отрицательном влиянии глобализации на национальные правовые системы, включая российскую, но

нельзя отрицать, что глобализация неизбежна на данном этапе развития общества и является естественной частью такого развития. И сегодня, вместо того чтобы обсуждать его вредность или полезность, мы должны определить, как развиваются национальные правовые системы и международное право в целом, учитывая влияние на них процесса глобализации.

Ключевая цель развития права на территории нашей страны состоит в том, чтобы внести определенный вклад в развитие права в целом. Однако этот рост едва ли представляется возможным в том случае, если в его основу будет заложен только собственные знания и собственный опыт. В связи с этим, объективной необходимостью является использование западного опыта в развитии применения правовых норм для развития международного права и пространства.

Более того, важно учитывать существующий опыт зарубежных стран в проведении ими оптимизации режима и структуры деятельности основных государственных учреждений, а также опыта использования и охраны природных ресурсов, защиты прав и свобод человека и гражданина. Также можно сделать вывод, что участие России в мировых процессах глобализации имеет и отрицательные и положительные стороны, порождающие для нашей страны перспективы. В то же время, на фоне весьма сложных взаимоотношений между государствами, которые сложились на современном этапе, негативные факторы участия России в процессах правовой глобализации начинают превалировать, что едва ли можно оценить с положительной точки зрения. Кроме того, это связано со слабой позицией нашей страны на мировой арене, вызванной недавними событиями. Одновременно с этим, данное положение временно, в связи с чем, нельзя приостанавливать участие России в процессах мировой глобализации, что предопределяет актуальность изучения влияния данных процессов на отечественное право.

Представляется, что в данном случае к числу основных задач, стоящих перед российским государством, стоит отнести поиск баланса между интеграцией, политическим курсом и необходимостью сохранить свою целостность и самоидентичность.

В завершении стоит отметить, что на современном этапе развития на территории нашей страны была принята широкая совокупность нормативных актов, соответствующих заключенным международным договорам, нормам и принципам международного права.

## Список использованных источников

1. Кучерков, И. А. Правовая глобализация: понятие и сущность / И. А. Кучерков, Т. В. Воронина. – Текст : непосредственный // Евразийский юридический журнал. – 2017. – № 4. – С. 91-93. URL: <https://eurasianlaw.ru/2017g/4-107-2017g> (дата обращения 10.10.2022)
2. Самарин, А. А. Право и экстерриториальность в условиях глобализации / А. А. Самарин. — Текст : непосредственный // Вестник Саратовской государственной юридической академии. – 2015. – № 1 (102). – С. 115-124. – URL: <https://bik.sfu-kras.ru/elib/view?id=PRSV-vsgp/2015/1-588679> (дата обращения 10.10.2022)
3. Balayan, E. Y. Impact of globalisation transformations on the constitutional and legal regulation of a personal legal status Право и экстерриториальность в условиях глобализации / E. Y. Balayan. – Текст : непосредственный // Impact of globalisation transformations on the constitutional and legal regulation of a personal legal status . – 2020. – №4-5. – С. 133-134. – URL: <https://elibrary.ru/item.asp?id=44071094> (дата обращения 10.10.2022)